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Spesielle forhold for Trøndelag i årets undersøkelse
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På grunn av en mangel i populasjonsfilen for bedriftsundersøkelsen i 2025 , hvor mange kommunale virksomheter ikke var 
representert, har sammensetningen på lavere nivå i næringsfordelingen endret seg i enkelte næringer sammenlignet med tidligere år. 
Dette gjelder spesielt innen helse- og sosialtjenester, men også innen undervisning og offentlig forvaltning. Resterende næringer er 
ikke påvirket av nevnte forhold.

Eksempelvis består utvalget av færre virksomheter innen somatiske sykehjem (87.102)*, hjemmesykepleie (86.901)* og alminnelige 
somatiske sykehus (86.101)* enn i fjor. Samtidig er det flere virksomheter fra andre deler av næringen, spesielt barnehager (88.911)*. 
Virksomheter i de underrepresenterte næringene er ofte viktige for å dekke behovet for helseyrker som sykepleiere og 
helsefagarbeidere.

Siden det vanligvis er virksomheter innen helse- og sosialtjenester som i størst grad rapporterer om mangel på ansatte, er det 
sannsynlig at endringer i sammensetningen av virksomheter i denne næringen fører til at estimert mangel på arbeidskraft blir lavere i 
2025, enn det ville vært med samme sammensetning som tidligere år. Samlet sett for hele landet er utslaget innenfor feilmarginen 
som generelt er forbundet med utvalgsundersøkelser, men effekten varierer mellom fylkene. Særlig i Trøndelag, Nordland og Møre og 
Romsdal ser estimatet ut til å være påvirket av slike sammensetningseffekter.

I tillegg til at disse forholdene kan påvirke estimering av mangelen på arbeidskraft, kan det også ha betydning for 
sysselsettingsforventninger og rekrutteringsproblemer i de nevnte næringene.

Som en konsekvens av disse forholdene har Trøndelag i år valgt å utelate resultater for næringene helse- og sosialtjenester, 
undervisning og offentlig forvaltning. Derfor publiseres heller ikke samlede tall for Trøndelag når det gjelder 
sysselsettingsforventninger, rekrutteringsproblemer og mangel etter yrke og næring. Av samme årsak blir heller ikke tall for Nav 
Trøndelag sine markedsområder publisert (Trondheim, Trøndelag sør, Orkladalen og kysten, Fosen, Namdalen, Inn-
Trøndelag/Innherred og Værnes/Malvik). 

- Vi henviser til rapport fra Arbeids- og velferdsdirektoratet når det gjelder tall for landet som helhet, fordelt på næringer, yrker og utdanning 

* Næringskoder viser virksomhetens hovedaktivitet og er delt inn i ulike detaljeringsnivå. Her vises femte nivå som er identifisert ved en femsifret tallkode. For mer info se SSB.

https://www.nav.no/no/nav-og-samfunn/kunnskap/analyser-fra-nav/arbeid-og-velferd/arbeid-og-velferd/bedriftsundersokelsen
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Innledning
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Navs bedriftsundersøkelse gir et bilde av bedriftenes behov for arbeidskraft og eventuelle utfordringer med å 
finne riktig kompetanse. Denne informasjonen er viktig for at Nav skal kunne hjelpe både arbeidssøkere og 
arbeidsgivere på best mulig måte.

Undersøkelsen viser hvilke typer arbeidskraft bedriftene trenger, og hvilke stillinger det er vanskelig å finne 
kvalifiserte søkere til. Dette hjelper Nav med å estimere mangel på arbeidskraft og gir innsikt i bedriftenes 
fremtidige bemanningsbehov.

Bedriftene har også svart på om de forventer å øke, redusere eller beholde samme antall ansatte det kommende 
året. Disse forventningene gir en indikasjon på utviklingen i arbeidsmarkedet de neste månedene. 

I Trøndelag svarte 988 virksomheter, noe som gir en svarprosent på 85%. Undersøkelsen ble gjennomført fra 3. 
februar til 14. mars i år.

Takk til Nav-medarbeidere som har gjennomført intervjuene og bidratt til den høye svarprosenten! 
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Arbeids- og velferdsdirektoratet vekter 
bedriftene etter størrelse og næring i sine 
beregninger av nettoforventninger og 
rekrutteringsproblemer. Hver bedrift gis 
en verdi ut fra om den er stor eller liten og 
hvilken næring og fylke den er i. Det 
innebærer at store bedrifter teller mer 
enn små bedrifter. 

I bedriftsundersøkelsen spør vi et representativt utvalg av alle offentlige og private virksomheter i 
Norge, med flere enn tre ansatte, om framtidig rekrutteringsbehov og eventuelle utfordringer med 
å få tak i ønsket kompetanse. 

Undersøkelsen kartlegger etterspørselssiden av arbeidsmarkedet, og gir informasjon om 
virksomheters behov for arbeidskraft i nærmeste framtid. Undersøkelsen kartlegger også om det er 
vanskelig for bedriftene å få tak i ønsket kompetanse, og hvilken type kompetanse de i så fall sliter 
med å rekruttere. Denne kunnskapen er viktig for at Nav kan tilpasse sine tjenester overfor 
arbeidssøkere og arbeidsgivere. 

Undersøkelsen ble gjennomført i tidsrommet februar-mars 2025.

1 av 5
ansatte i Trøndelag jobber i en 

virksomhet som har besvart 
undersøkelsen. 

1 162
virksomheter i privat og offentlig 

sektor  ble invitert til å delta i 
undersøkelsen

85%
- eller 998 av virksomhetene avga svar. 
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Bedriftsundersøkelsen 2025 i Trøndelag
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Ved utgangen av 1.kvartal 2025 er det i Trøndelag 4 814 helt 
ledige (1,9%) og 1 262 arbeidssøkere på tiltak (0,5%). I tillegg er 
1 989 registrert som delvis ledige (0,8%). 

Siden samme måned i fjor har antall helt ledige økt med 12 
prosent, tilsvarende 510 personer. Antall på tiltak har økt med 27 
prosent, tilsvarende 269 personer.

Som følge av restriksjoner i forbindelse med pandemien i 2020, 
hadde vi på det tidspunktet en rekordhøy arbeidsledighet. Etter 
gjenåpningen gikk arbeidsledigheten gradvis ned, og i årene 2022 
og 2023 var ledigheten rekordlav. Siden da har antall 
arbeidssøkere økt til et nivå vi så i årene før koronapandemien. 
Antall utlyste stillinger har også gradvis gått nedover siden 2022, 
men er noe høyere i år enn årene før pandemien.
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1.kvartal Andel helt ledige Andel delvis ledige Andel arbeidssøkere på tiltak Registrerte stillinger i kvartalet

2019 2,0% 1,0% 0,6% 11 449

2020 9,5% 3,5% 0,4% 11 152

2021 3,1% 2,4% 0,5% 13 170

2022 1,5% 1,1% 0,4% 19 194

2023 1,5% 0,8% 0,3% 14 478

2024 1,7% 0,7% 0,4% 13 990

2025 1,9% 0,8% 0,5% 12 910
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Bruttoledighet* ved utgangen av 1.kvartal

*Summen av andelen helt ledige og andelen arbeidssøkere på tiltak

Tilbud og etterspørsel etter arbeidskraft i Trøndelag
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Lavere sysselsettingsforventninger i landet
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Landet

11%

Totalt i landet svarer 23 prosent av virksomhetene at de vil ha 
flere ansatte om ett år enn de har i dag, mens 12 prosent 
forventer at antall ansatte vil gå ned. Dette gir en 
nettoforventning på 11 prosent, som er på samme nivå som i 
2024. 

Forventningene i årets undersøkelse tyder på en relativt 
beskjeden sysselsettingsvekst det kommende året, slik det 
også var i fjor. 

Siden 2003 er det bare tre ganger forventningene i 
sysselsettingsbarometeret har vært like lave som de siste to 
årene. Det var i 2003, da vi var på slutten av en lavkonjunktur, 
i 2009-2010, i kjølvannet av finanskrisen, og under den 
oljerelaterte nedgangskonjunkturen i 2014-2016. I alle disse 
periodene ble det også en svak utvikling i sysselsettingen. 
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23%
Vil øke bemanningen

Vil redusere bemanningen

12%



// Nav

14%

15%

17%

21%

25%

30%

33%

35%

35%

36%

37%

42%

75%

77%

75%

74%

71%

61%

67%

56%

56%

55%

55%

50%

11%

8%

8%

5%

5%

9%

9%

9%

9%

8%

8%

Helse- og sosialtjeneste

Undervisning

Offentlig forvaltning

Jordbruk, skogbruk og fiske
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Elektrisitet, vann og renovasjon
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Flere enn i dag Like mange som i dag Færre enn i dag

Sysselsettingsbarometer næring - Trøndelag

Størst andel optimistiske bedrifter finner vi i næringene informasjon og kommunikasjon, bygge- og anleggsvirksomhet samt finansiering og forsikringsvirksomhet.

9

Foto:Colourbox

På grunn av mangel i utvalget 
publiseres det ikke tall for 
2025 i disse tre næringene
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Nettoforventning i 
næringene siste to år
Informasjon og kommunikasjon, samt bergverksdrift og 
utvinning har de høyeste nettoforventningene i Trøndelag. 
Disse næringene var også de som hadde de høyeste 
nettoforventingene i fjorårets undersøkelse. 

Optimismen innen bygg og anlegg holder seg på et relativt 
høyt nivå, dette kan ha sammenheng med en forventing om 
at Norges Bank vil sette ned renten i løpet av året, og at 
igangsetting av nye boliger vil ta seg opp. 

Varehandel, som er en av de største næringene målt i antall 
sysselsatte, rapporterer om en mindre optimisme enn i fjor, 
forventingen i næringen er omtrent på nivå med landet for 
øvrig. 

For landet samlet sett, er det innen offentlig forvaltning og 
undervisning en negativ nettoforventing. Virksomhetene i 
næringene er ofte mer forsiktige i sine svar, som kan ha 
sammenheng med offentlige budsjettrammer. For helse- og 
sosialtjeneste er nettoforventingen på 5 prosent, en nedgang 
fra 10 prosent sammenlignet med 2024.
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På grunn av mangler i 
utvalget publiseres det 
ikke tall for 2025 i disse 
tre næringene

Nettoforventning er andelen virksomheter som tror på 
flere ansatte i dag, fratrukket andelen  som tror det blir 
færre ansatte i dag. 
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Sysselsettingsforventningene samsvarer godt 
med hvordan det faktisk gikk (nasjonale tall)

11Kilde: Navs bedriftsundersøkelse (2025); Statistisk sentralbyrå (2025a); Statistisk sentralbyrå (2025b)  
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Hver femte virksomhet i landet har rekrutteringsproblemer
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Landet

21%

Har bedriften mislyktes i å rekruttere arbeidskraft 
de siste tre månedene?

Bedriftene ble spurt om de har hatt problemer med å 
rekruttere arbeidstakere de siste tre månedene. Dette 
inkluderer tilfeller der de ikke fikk ansatt noen i en ledig 
stilling, eller ansatte noen med lavere eller annen 
kompetanse.

Totalt oppgir 21 prosent av landets bedrifter at de har hatt 
problemer med å finne nødvendig arbeidskraft. Av disse 
svarer 12 prosent at de ikke fikk ansatt noen i den ledige 
stillingen, mens ni prosent ansatte noen med annen eller 
lavere kompetanse. I fjor rapporterte 23 prosent av 
bedriftene om rekrutteringsproblemer.

Årsaken til rekrutteringsproblemene oppgis som regel å være 
for få eller ingen kvalifiserte søkere. 

Foto:Colourbox
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Nedgang i rekrutteringsproblemer for flere næringer i Trøndelag
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Med unntak av bergverksdrift og utvinning har alle næringene 
hatt problemer med å få tak i nok personer med relevant 
kompetanse.

Totalt sett er det virksomheter innenfor transport og lagring 
samt overnatting og servering som sliter mest med å få tak i den 
arbeidskraften de trenger. I begge disse næringene oppgir 27 
prosent av virksomhetene at de har hatt 
rekrutteringsproblemer. 

Innenfor bygg og anlegg samt samlet for industrien oppgir 19 
prosent av virksomhetene at de har problemer med å få tak i 
nødvendig arbeidskraft. 

Finansiering og forsikring, eiendomsdrift, forretningsmessig og 
faglig tjenesteyting har sammen med bergverksdrift og utvinning 
i minst grad opplevd rekrutteringsproblemer.

Blant virksomhetene som har hatt rekrutteringsproblemer, 
oppgir flertallet at det skyldes for få eller ingen kvalifiserte 
søkere.

For landet samlet er det 20 prosent innen offentlig forvaltning, 
22 prosent innen undervisning og 33 prosent innen helse- og 
sosialtjeneste, som melder om rekrutteringsproblemer. 
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publiseres det ikke tall for 
2025 i disse tre næringene
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Flere næringer har nedgang i rekrutteringsproblemer 
sammenlignet med i fjor. 

Innen varehandel har andelen gått fra 24 prosent i fjor til 13 
prosent i år. Innen bergverksdrift og utvinning svarte hver fjerde 
bedrift i fjor at de hadde problemer med rekruttering, mens 
ingen virksomheter har dette problemet i år. Også innen 
informasjon og kommunikasjon samt overnatting og servering er 
det en viss nedgang siden i fjor.

Innen bygg og anlegg har det vært en nedgang i alvorlige 
rekrutteringsproblemer, men andelen som ansatte personer med 
andre kvalifikasjoner enn de søkte etter har økt. Dette gir 
næringen en liten økning i rekrutteringsproblemer totalt sett.

Innenfor næringene finansiering og forsikring, eiendomsdrift, 
forretningsmessig og faglig tjenesteyting er det en økning i 
virksomheter som sier de ikke fikk ansatt noen i en ledig stilling. 

Elektrisitet, vann og renovasjon hadde ingen 
rekrutteringsutfordringer i fjor, men i år er andelen 15 prosent.

Det er også økning i virksomheter med rekrutteringsproblemer i 
næringen transport og lagring, med 16 prosent i fjor og 27 
prosent i år. 

For landet samlet har rekrutteringsproblemene gått ned fra 22 til 
20 prosent innen offentlig forvaltning, fra 28 til 22 prosent innen 
undervisning og fra 40 til 33 prosent innen helse- og 
sosialtjeneste. 
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På grunn av mangel i 
utvalget publiseres 
det ikke tall for 2025 i 
disse tre næringene

Endring fra 2024 i Trøndelag



Estimert mangel
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Næringslivet i Norge mangler nesten 39 000 personer
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For landet er den totale arbeidskraftmangelen estimert til 38 950 
personer. I undersøkelsen skilles det ikke mellom hel- og 
deltidsansatte, så mangelen utgjør antakelig færre årsverk. 

Antallet representerer en nedgang på 11 prosent fra i fjor, da 
mangelen var 43 600 personer. Siden toppåret 2022 har mangelen 
på arbeidskraft blitt redusert med 34 200 personer, noe som 
tilsvarer nesten en halvering (-47%). Selv om de siste års 
lavkonjunktur bare har gitt en moderat økning i ledigheten, viser 
resultatene for landet en tydelig effekt på mangelen på 
arbeidskraft. 

Målt i antall personer er underskuddet på arbeidskraft høyest i 
Vestland, mens Finnmark har den laveste mangelen. Dersom det 
tas hensyn til størrelsen på de regionale arbeidsmarkedene 
gjennom Navs stramhetsindikator, er det arbeidsmarkedet i Nord-
Norge og særlig Troms at den relative mangelen er størst. 

Mangel på arbeidskraft estimeres basert på antall stillinger bedriftene 
ikke har klart å fylle, hovedsakelig på grunn av få kvalifiserte søkere. 
Estimeringen tar hensyn til hvilken næring bedriften tilhører og hvilke 
yrker de oppgir. Det er viktig å merke seg at det knytter seg usikkerhet til 
estimeringen; jo mer detaljerte kjennetegn det estimeres for, desto 
høyere usikkerhet.
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Redusert mangel fra 2024 i flere næringer i Trøndelag
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Relativt få næringer har økende mangel, og de som 
har det har en svært moderat økning. 

I næringene hvor vi publiserer resultater er det 
varehandel og motorvognreparasjoner som har størst 
mangel på arbeidskraft, med en estimert mangel på 
378 personer, en nedgang på 328 personer fra i fjor. 

Bygg og anlegg mangler fortsatt fagfolk og har en 
estimert mangel på 324 personer, som er en liten 
økning på tre prosent fra fjoråret. 

Innenfor overnatting og servering, transport og lagring 
og personlig tjenesteyting er nedgang i den estimerte 
mangelen på arbeidskraft. 

På grunn av mangel i utvalget 
publiseres det ikke tall for disse tre 
næringene
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Estimert mangel etter næring i Trøndelag
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Et konfidensintervall angir sikkerhetsmarginer. Med 
95 prosent sannsynlighet kan vi si at antallet som 
mangler ligger mellom nedre og øvre grense i 
intervallet.

*På grunn av mangel i utvalget publiseres det ikke tall for disse tre 
næringene, eller totaltallet for 2025. 

2024 2025

95 % 
Konfidens-
intervall, 

nedre grense

95 % 
Konfidens-
intervall, 

øvre grense
Endring fra i 
fjor, antall

Endring fra i 
fjor, prosent

Jordbruk, skogbruk og fiske 92 37 20 64 -55 -60 %

Bergverksdrift og utvinning 12 6 4 8 -6 -50 %

Nærings- og nytelsemidler 77 39 26 55 -38 -49 %

Tekstil- og lærvarer 3 1 1 2 -2 -67 %

Trevarer 11 7 5 9 -4 -36 %

Treforedling og grafisk prod. 0 10 10 10 10

Petroleum og kjemiske prod. 4 2 1 2 -2 -50 %

Prod. av annen industri 12 10 7 14 -2 -17 %

Prod. av metallvarer 89 42 36 49 -47 -53 %

Prod. av maskiner og utstyr 74 77 60 95 3 4 %

Prod. av elektriske og optiske produkter 14 11 7 17 -3 -21 %

Elektrisitet, vann og renovasjon 17 28 19 38 11 65 %

Bygge- og anleggsvirksomhet 315 324 194 492 9 3 %

Varehandel, motorvognreparasjoner 706 378 261 560 -328 -46 %

Transport og lagring 161 118 74 165 -43 -27 %

Overnattings- og serveringsvirksomhet 289 236 153 343 -53 -18 %

Informasjon og kommunikasjon 61 57 32 94 -4 -7 %

Finansierings- og forsikringsvirksomhet 10 15 8 24 5 50 %

Eiendomsdrift, forretningsmessig og faglig tj.yting 256 268 159 389 12 5 %

Offentlig forvaltning* 112

Undervisning* 165

Helse- og sosialtjeneste* 1 516

Personlig tjenesteyting 121 100 67 152 -21 -17 %

Til sammen* 4 117
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Stramhet 
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Stramhet i arbeidsmarkedet: Stramhetsindikatoren er forholdstallet mellom mangelen på arbeidskraft og ønsket sysselsetting. Ønsket sysselsetting er lik 
den faktiske sysselsettingen pluss mangelen. Stramhet = mangel / (mangel+ sysselsatte) x 100.

Stramhet på arbeidsmarkedet beskriver balansen 
mellom tilbud og etterspørsel av arbeidskraft. Det viser 
forholdet mellom antall ledige stillinger som bedriftene 
trenger å fylle, og antall personer som er ledige og søker 
jobb. Et stramt arbeidsmarked betyr at det er 
underskudd på arbeidssøkere, noe som gjør det 
vanskelig for arbeidsgivere å finne folk til de ledige 
stillingene, men lettere for arbeidssøkere å få jobb.

Stramhetsindikatoren gir oss mulighet til å sammenligne 
på tvers av næringer. Jo høyere forholdstall desto 
strammere arbeidsmarked. For Trøndelag skiller 2022 
og 2023 seg ut som årene med størst underskudd på 
arbeidskraft. 

Oversikten viser at det er det størst underskudd på 
arbeidskraft innenfor overnattings- og 
serveringsvirksomhet, etterfulgt av bygg og anlegg og 
varehandel, motorvognreparasjoner Sammenliknet med 
i fjor er arbeidsmarkedet mindre stramt i de fleste 
næringene. Det er kun innenfor bygg og anlegg samt 
finansiering og forsikring vi ser en liten økning. Størst 
endring i form av nedgang, ser vi innenfor varehandel, 
motorvognreparasjoner.  

Næringer 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2024 2025

Jordbruk, skogbruk og fiske 0,3 0,5 0,6 0,4 0,4 0,6 1,0 0,4

Bergverksdrift og utvinning 0,1 1,1 0,7 0,5 1,2 0,7 0,6 0,3

Industri 0,9 1,0 1,0 1,1 2,9 1,4 1,4 1,0

Elektrisitet, vann og renovasjon 0,2 1,1 0,6 0,5 1,0 0,7 0,6 0,9

Bygge- og anleggsvirksomhet 1,4 2,8 2,4 3,6 4,5 3,5 1,4 1,4

Varehandel, motorvognreparasjoner 1,6 1,2 1,6 1,4 2,1 2,3 2,5 1,4

Transport og lagring 1,4 1,9 1,6 1,7 2,3 2,4 1,6 1,1

Overnattings- og serveringsvirksomhet 1,0 1,8 6,1 3,1 4,2 3,7 3,1 2,5

Informasjon og kommunikasjon 0,8 4,0 1,3 3,9 3,0 3,0 0,8 0,7

Finansierings- og forsikringsvirksomhet 0,3 0,6 0,5 1,0 0,7 0,9 0,2 0,4

Eiendomsdrift, forretningsmessig og faglig tjenesteyting 4,7 3,5 3,3 2,4 2,5 2,5 0,9 0,9

Offentlig forvaltning 0,2 1,4 0,5 0,5 0,8 1,0 0,8 *

Undervisning 0,4 0,5 0,7 0,7 0,7 0,9 0,6 *

Helse- og sosialtjeneste 2,8 1,8 1,8 1,8 2,7 2,5 2,8 *

Personlig tjenesteyting 0,7 0,7 2,0 1,1 1,3 2,9 1,4 1,1

Alle næringer 1,8 1,7 1,8 1,7 2,3 2,1 1,6 *

*På grunn av mangel i utvalget publiseres det ikke tall for disse tre næringene, eller totaltallet for 2025. 
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Andre:
✓ Butikkmedarbeidere
✓ Servitører
✓ Bussjåfører.- og trikkeførere
✓ Andre personlige 

tjenesteytere
✓ Gatekjøkken- og 

kafèmedarbeidere
✓ Salgsmedarbeidere

Helsepersonell:
✓ Helsefagarbeidere
✓ Andre helseyrker
✓ Sykepleiere
✓ Andre pleiemedarbeidere
✓ Legespesialister

Fagarbeidere:
✓ Kokker
✓ Sveisere
✓ Frisører
✓ Elektrikere
✓ Anleggsmaskin- og 

industrimekanikere
✓ Bilmekanikere

Trøndelag mangler fortsatt kompetanse på 
mange områder
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Bedriftsundersøkelsen 2025 

Nav Trøndelag

Av: Eli Sektnan og Jon Kristian Kleffelgård

En stor takk til alle ansatte ved lokale Nav-kontor som har bidratt i forbindelse med datainnsamlingen.
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• Hva inkluderer næringene?

Vedlegg



// Nav

Spørreskjema 2025

24



// Nav

Hva inkluderer næringene?

Jordbruk, skogbruk og fiske
Omfatter bruken av planteressursene og de animalske ressursene, inkludert aktiviteter i forbindelse med dyrking av vekster, husdyrhold 
og -avl, produksjon av tømmer og høsting/utnyttelse av andre planter, dyr og animalske produkter fra en gård eller fra naturen

Bergverksdrift og utvinning
Omfatter utvinning av mineraler som naturlig forekommer i fast form (kull og malm), i flytende form (råolje) og luftform (naturgass). 
Utvinningen kan skje ved forskjellige metoder som f.eks. under og over jorden, gjennom borehull eller ved havminedrift mv.

Industri
Industriproduksjon omfatter fysisk eller kjemisk omdanning av materialer, stoffer eller deler til nye produkter, selv om dette ikke kan 
brukes som det eneste kriteriet for industriproduksjon, de omdannede materialene, stoffene eller deler av råmaterialer som stammer fra 
jordbruk, skogbruk, fiske, bergverksdrift eller fra annen industriproduksjon. Vesentlig omdanning eller renovering av produkter betraktes 
vanligvis som industriproduksjon. Enhetene innenfor industriproduksjon betegnes ofte som anlegg eller fabrikker og nytter typisk 
motordrevne maskiner og motordrevne håndverksmaskiner.

Elektrisitet, vann og renovasjon
Omfatter levering av elektrisitet, naturgass, damp, varmt vann o.l. via hovedledninger og rør. Omfanget av nettverket er ikke avgjørende. 
Distribusjon av elektrisitet, gass, damp varmt vann o.l. i industriparker eller beboelseshus er inkludert. Derfor omfatter dette 
næringshovedområde drift av elektriske installasjoner og gassinstallasjoner, som genererer, kontrollerer og distribuerer elektrisitet eller 
gass. 

Næringen omfatter også aktiviteter i forbindelse med håndtering (herunder innsamling, behandling og uskadeliggjøring inkl. fjerning) av 
forskjellige slags avfall f.eks. fast og ikke-fast industri- og husholdningsavfall, samt forurenset jord. Produktet fra 
avfallsbehandlingsprosessene og avløpsrensing kan enten bortføres eller brukes i andre produksjonsprosesser.

Bygge- og anleggsvirksomhet
Næringshovedområdet omfatter generell bygge- og anleggsvirksomhet og bygge- og anleggsvirksomhet som krever spesialisering. Den 
omfatter nybygging, reparasjoner, tilbygging og ombygging, oppføring av prefabrikkerte bygninger eller konstruksjoner på stedet, samt 
bygninger og konstruksjoner av mer midlertidig karakter. Generell bygge- og anleggsvirksomhet omfatter oppføring av boligbygninger, 
kontor- og forretningsbygninger, lager- og industribygninger, offentlige bygninger, driftsbygninger til jordbruket mv. eller anlegg som 
veier, bruer, tunneler, jernbaner, lufthavner, havner og andre vannprosjekter, vanningssystemer, kloakksystemer, industrianlegg, 
rørledninger og kraftledninger, idrettsanlegg mv.

Varehandel, motorvognreparasjoner
Omfatter agentur-, engros- og detaljhandel med alle typer varer og tjenester i forbindelse med salg av varer. Salget må skje uten at selger 
har bearbeidet eller omdannet varen. Omfatter salg av både nye og brukte varer.

Omfatter også reparasjon av motorvogner. Salg uten bearbeiding eller omdanning omfatter den vanlige håndteringen i forbindelse med 
handel som

Transport og lagring
Næringshovedområdet omfatter passasjer- og godstransport (med eller uten ruteplan) med jernbane, rørtransport, veitransport, 
skipsfart eller luftfart og tjenester i tilknytning til dette som transportsentraler, godsterminaler, parkeringsanlegg og lagerdrift mv. 
Næringsområdet omfatter også utleie av transportutstyr med sjåfør eller operatør. Post- og kurervirksomhet er også inkludert.

Overnattings- og serveringsvirksomhet
Omfatter tilbud om korttidsovernatting til gjester og turister samt servering av måltider og drikkevarer. Typen av service og graden av 
service innenfor dette næringshovedområde kan være sterkt varierende. 

Informasjon og kommunikasjon
Omfatter produksjon og formidling av informasjon og kulturelle produkter, levering av midler til overføring og formidling av disse 
produktene, samt data og kommunikasjonstjenester og andre informasjonstjenester.

Finansierings- og forsikringsvirksomhet
Omfatter finansiell formidling, forsikring, gjenforsikring og pensjonskasser samt hjelpetjenester i forbindelse med slike enheter. Omfatter 
også eie av aktiva som f.eks. virksomheten til holdingselskaper, verdipapirfond, investeringsselskaper og lignende finansiell virksomhet.

Eiendomsdrift, forretningsmessig og faglig tjenesteyting
Omfatter bortforpaktere, agenter og/eller meglere på ett eller flere av følgende områder: kjøp eller salg av fast eiendom, utleie av fast 
eiendom, annen virksomhet i forbindelse med fast eiendom som f.eks.: taksering av fast eiendom og oppdrag som deponeringsagent i 
forbindelse med fast eiendom. Omfatter også oppføring av bygg kombinert med opprettholdelse av eierskap eller utlån av slike bygg og 
forvaltere av fast eiendom

Omfatter også en rekke tjenester som støtter generelle forretningsområder. Disse tjenestene skiller seg fra tjenestene i faglig, 
vitenskapelig og teknisk tjenesteyting ved at hovedformålet ikke er å overføre spesialisert kunnskap

Offentlig forvaltning
Omfatter offentlige aktiviteter som normalt utøves av offentlig forvaltning. Omfatter vedtak og rettslig tolkning av lover og forskrifter 
samt administrasjon av tiltak og planer basert på disse rettslige aktiviteter, beskatning, forsvar, innvandringssaker, utenrikssaker og 
administrasjon av offentlige handlingsplaner og programmer.
Omfatter også trygdeordning underlagt offentlig forvaltning. Den juridiske eller institusjonelle status er ikke i seg selv avgjørende for om 
en aktivitet tilhører dette nærings- hovedområde. Det er snarere et spørsmål om hvorvidt aktiviteten er av en slik karakter som er 
spesifisert ovenfor.

Undervisning
Omfatter undervisning på alle nivå og innenfor alle fag. Undervisningen kan være muntlig eller skriftlig og kan foregå via radio- eller tv-
utsendinger via Internett eller per korrespondanse. Omfatter både undervisning på de forskjellige institusjoner i det ordinære 
skolesystemet på de forskjellige nivå (grunnleggende undervisning) og voksen- undervisning, lese- og skriveundervisning mv.

Helse- og sosialtjeneste
Omfatter helse- og sosialtjenester: en lang rekke aktiviteter fra helsetjenester utøvet av utdannede leger på sykehus og andre 
institusjoner med opphold som innebærer et visst omfang av pleie til sosialinstitusjoner uten pleie

Personlig tjenesteyting
Omfatter en lang rekke aktiviteter som imøtekommer offentlighetens interesser innenfor kultur, fornøyelser og sport herunder 
underholdningsvirksomhet, drift av museer, lotterivirksomhet og sport og fritidsaktiviteter.
Omfatter også organisasjoner og foreninger, reparasjon av datamaskiner og varer til personlig bruk og husholdningsbruk og en rekke 
personlige tjenester som ikke er nevnt annet sted i standarden

Kilde: https://www.ssb.no/klass/klassifikasjoner/6
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